

8.17  
MONDAY  
列王紀下  
3:1-27

摩押王見大勢已去，就帶著七百個佩劍的兵，想衝出重圍，逃到敘利亞王那裏，可是沒有成功。於是他把要繼承王位的長子當牲祭，在城牆上獻給摩押的神明。以色列人非常恐懼，就從城裏撤退，回自己的國家去了。（王下3:26-27）

## 是想逼死多少人？

以色列的行為猶如黑道。當摩押國決定不要再繳「保護費」，以色列就不開心了，於是找來「兄弟」猶大與以東，一起去糟蹋摩押。然而，不願屈就的摩押國人，不分老幼都站出來反抗三國聯軍的霸凌，經文描寫出一個畫面，只要能穿得上裝備的人，都上了戰場。（王下3:21）然而，寡不敵眾，摩押人被殺得節節敗退、血流成河。

眼見國家面臨生死交關，遭到圍困的摩押王米沙，便殺了自己的長子，火燒獻給神明，祈求神明幫助他們。此舉引爆上主的怒火，但不是對摩押人，而是對以色列人。「以色列人遭遇耶和華的大怒」（王下3:27，和合本。希伯來原文以及其他譯本有寫出，但現代中文譯本沒有寫出來）。是的，以色列霸凌摩押的行徑引起天怒人怨，為了自己的利益，把人逼到走投無路，逼到犧牲親人，這是何等的罪惡！

曾經，台灣的威權統治者為了自身權勢利益，要逼鄭南榕再也不提台灣獨立與言論自由。鄭南榕為了捍衛自己的理想，雖然沒有用火獻上長子，但他用火將自己獻上。何等大的罪惡，當人們為了自己的利益去逼迫別人，甚至讓別人不得已，只好用死亡來對抗壓迫時，是的，上主會發怒。

## 追思詹益樺 追求民主自由的意志不滅



▲攝影／張原境

詹益樺殉道31週年追思紀念會於2020年5月19日在嘉義竹崎親水公園詹益樺紀念亭舉辦。1989年，堅持百分之百言論自由的鄭南榕，以自焚對抗當時國民黨極權政府的壓迫；而當5月19日、鄭南榕告別隊伍行至總統府前時，詹益樺拿出預藏在衣服裡的汽油、點燃撲向掛著「生為台灣人、死為台灣魂」布條的蛇籠鐵絲網，追隨鄭南榕的腳步，以自身的犧牲觸發台灣人民的覺醒。（相關報導請至TCNN瀏覽）

行公義與憐憫的上主，求祢幫助我，  
不與霸道者結盟，而與弱勢者、受迫者站  
在一起，反抗邪惡。奉主耶穌基督的名祈  
禱，阿們。

